

洛龙区郟庄社区马氏祠堂：

存有清代建筑文物 见证马氏族人变迁



马氏祠堂门楼正脊

走近洛阳 四普新发现

□洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 楚洛生 文/图

在第四次全国文物普查期间，洛龙区文物普查队在龙门石窟街道郟庄社区新发现一处文物点——马氏祠堂，这里不仅保留了部分清代建筑和文物，还见证了当地马氏族人的发展变迁。

近日，记者在郟庄社区北街靠南头的位置看到，马氏祠堂坐西朝东，现存门楼与正堂，部分为清代建筑。其门楼保存较好，顶部形似龙舟，上面还有一排动物形状的装饰品。

河南科技大学土木建筑学院讲师、工学博士张涵告诉记者，祠堂类建筑的正脊主要有龙船脊、博古脊和陶塑脊3种形式。其中，龙船脊在中国北方地区较为常见，一般以砖、筒瓦和灰砌成，常以灰塑的萱草、霸王花或鳌鱼吻饰收束。

“和南方地区的祠堂建筑注重装饰细节相比，中原地区的民间祠堂建筑一般较为简约，尤其是在屋脊装饰上，基本上没有统一的形制要求，各地有各地的习惯。”张涵说，马氏祠堂的门楼为龙船脊，脊身饰以荷叶纹样，两端有一对望兽，中间是双鱼脊饰，这些装饰物不仅在结构上起到稳固屋脊和瓦垄的作用，也被认为能驱邪避恶，守护人们的平安和幸福。

马氏祠堂的正堂现存1鼎清代香炉和5通清代碑刻。此外，这里还悬挂着一幅马氏祖系图。

郟庄社区马氏家族的族长马新和告诉记者，郟庄马氏供奉

的祖先是东汉名将“伏波将军”马援。至今，祠堂门楼的牌匾后还镶嵌着“伏波世第”4个大字。

马援是东汉的开国功臣，也是一代名将，一生的战绩十分显赫。大家熟知的成语马革裹尸，就与马援有关。相传，汉光武帝时，马援奔赴沙场抵御外族侵略，屡建战功。在一次胜仗过后，一个亲友对马援说，此番得胜还朝，必定高官厚禄、封妻荫子。不料，马援却回答：大丈夫不应该安稳地躺在床上死去，而应该战死沙场，用马的皮革裹着尸体回来埋葬，这才是值得骄傲的事情！

马援究竟是不是郟庄马氏的祖先，现已无法考证，而一个叫马景眉的人，是他们有据可考的祖先。记者在马氏族谱上看到，马景眉是陕西扶风人，清乾隆年间考中状元，出任洛阳县令，死后葬于今伊滨区寇店镇一带，之后其后人从陕西扶风迁至寇店镇，成为寇店马氏。此后，寇店马氏继续分支，才有了郟庄马氏和伊滨区诸葛镇的马村马氏、康庄马氏。

马氏族谱记载，郟庄马氏与马村马氏、康庄马氏有一个共同的祖先，名叫马泉，其3个儿子分家后，分别在马村（位于今伊滨区诸葛镇）、康庄（位于今伊滨区诸葛镇）、郟庄生活。如今，这3个地方的马氏族人每年都要一起举行祭祖仪式。

近百年来，马氏祠堂曾陆续作为保公所、大队部、学校、诊所使用，不仅在不同历史时期发挥了重要作用，也承载着当地数代人的记忆。如今，马氏祠堂仍是维系马氏族人亲情血缘的纽带，时刻激励后人不忘来路、奋发向前。

洛阳铝业入列上证50指数

成为该指数唯一河南企业

□洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 周星

本报讯 日前，上海证券交易所与中证指数有限公司决定调整上证50、上证180、上证380、科创50等指数样本。其中，上证50指数调入5只证券，洛阳栾川铝业集团股份有限公司入列。

上证50指数代表了上海证券交易所中规模大、流动性好、最具代表性的50只股票，综合反映该市场最具市场影响力的一批龙头企业的整体状况。

此次调样后，洛阳铝业成为上证50指数中唯一的河南企业，标志着其在资本市场认可度进一步提升，将吸引更多投资者关注和资金流入。

“此次入列上证50指数，得益于洛阳铝业良好的业绩表现。”洛阳铝业相关负责人说。今年前三季度，企业实现营业收入1547.55亿元，同比增长17.52%；归属于上市公司股东的净利润达到82.73亿元，同比增长238.62%，超越去年全年。

其中，企业主要产品产量均超预期。根据公开数据，今年上半年企业产铜31.38万吨，已跻身全球前十大产铜商序列。前三季度，企业实现产铜47.6万吨，同比增长78.2%，已超过去年全年41.95万吨的产量。企业两大世界级铜矿山TFM和KFM分别拥有45万吨和15万吨的年生产铜能力，全年产铜量有望突破60万吨。

专访姚大夫中医诊所——
探寻中医高效诊疗之道

近日，笔者实地探访了位于洛龙区学府街的姚大夫中医诊所。一番深入了解后，发现这家诊所有诸多亮点，已然成为患者心目中的放心之选，下面就带大家一同走进这家独具特色的中医诊所。

诊所的专家实力雄厚。姚永安大夫作为中医火神派传承人，在中医领域深耕三十余载，其专业能力不仅得到了患者的信赖，还获北京乐氏同仁堂特邀坐诊，有着如此丰富的临床经验以及来自专业领域的认可，让前来寻医问诊的患者十分放心。

诊所的诊疗范围广且成效显著。诊所专家姚永安善用火神派专长，专攻寒症，对心脏病、高血压、糖尿病等常见慢性病，还有像不孕不育、各类顽固性头疼等疑难杂症，乃至肿瘤，都能给出有效的治疗方案，患者反馈满意度颇高，足见治病能力之强。

诊所依靠四重保障确保疗效。一是专家的中医水平过硬，姚大夫不仅理论知识扎实，对药材的药性、剂量更是熟稔于心，能够做到精准施治，从根源上把控治疗效



火神派名中医姚永安

果。二是在中药材的选用上，坚持严格筛选洛阳市场的优质药材，确保药效有着可靠的源头保障。三是煎药环节，运用科学的流程进行把控，最大程度地提取药材的药效，不让药效流失。四是十分注重引导患者遵医嘱，积极配合治疗，通过多方位的协同努力，助力患者尽快康复。

倘若您正渴望专业的中医诊疗服务，想要体验优质的医疗体验，那么这里无疑是您的理想之选。如有需要，可随时拨打电话15890028369联系姚大夫，开启您的健康守护之旅。

(栀子 文/图)



广告